

媽媽支持兒子當消防員的十個理由

李琪明寫於 20150929 無風無雨的颱風假

每當有人詢問「你兒子現在是甚麼工作?」，而我回答「消防員培訓階段!」時，接下來都會被瞪大眼睛地追問「為什麼?」，好像是我的兒子與基層消防員是難以連結的想像。因此，我想藉此梳理一下身為媽媽支持兒子成為消防員的理由，其實這也是一個疼愛兒子的媽媽自我說服的歷程：

1.我支持兒子不想為部分資本家爆肝：著名國立科大光電系成為工程師，似是理所當然卻非必然，兒子展現對於職場大環境的批判思考，選擇與(新)資本主義不同的路向與思維，我願意尊重且佩服。

2.我支持兒子不適合面對機器和數字：雖然兒子所接受的中學與大學教育，偏重的是「自然與科技」，但我了解兒子更喜歡接觸活生生的人且與人互動，所以消防是較為適合他個性的職場之一。

3.我支持兒子從事助人的職業：人生賴以維生或發揮潛能的職業，若得以與自我志業與信念結合，是一種幸福，消防可說是兒子將助人信念融入職業的一種嘗試。

4.我支持兒子以專業降低風險的論述：消防確實是個高風險的行業，但其風險的降低可靠專業的提升，藉由國家考試的筆試、體能測驗，而至一年的訓練中心可獲七張證照，以及半年的分發實習，專業就是一種自我保護的前提下，助人與救人救己的最佳保障。

5.我支持兒子勇敢且智慧地接受挑戰：消防職場需要體力與腦力以及勇敢與智慧兼具，才能充分發揮其效能，而且參考先進國家的經驗，消防員往往是民眾心中的英雄且備受推崇。因此，我鼓勵兒子對於自我與人生，接受這種有意義且有價值的挑戰。

6.我支持兒子審慎抉擇與自我試探：消防是兒子歷經近一年替代役的親身體驗、蒐集資料，以及辯證式地自我反思並和爸媽討論的審慎抉擇，也是一個面對多元社會與選擇的自我試探，無關成功或失敗。

7.我支持兒子的人生哲理與追求平凡：年輕人面對社會的不確定性與高失業率，其獨立自主的能力展現必須「逐夢踏實」避免「海市蜃樓」，兒子或許過於成熟地在 24 歲之際形塑他的人生哲理，追求一種務實的「鐵飯碗」工作與生活，讓年至半百的媽媽也深有同感，其實人生最終要懂得甘於平凡。

8.我支持兒子在穩定中發揮創新能力：消防雖然屬於公務體系，但其實創發空間很大，除了面對的救災狀況紛繁複雜與科技的日新月異之外，每一個案例都是獨特的脈絡與情境，我深知兒子自小倦於制式無聊且厭惡官僚體系，所以消防恰可發揮其機靈創新與解決問題能力。

9.我支持兒子對消防的願景：因著兒子，我才開始逐步認識這個在急難時發揮協助力量「似熟悉又陌生」的群體，也才粗略了解國內外消防的發展與願景，因此對於自己在家庭教育中培育的人才，能投入消防貢獻社會，讓我與有榮焉。

10.最後，我支持兒子的自我選擇與決定：媽媽百分百尊重且喜愛他的工作，因為他是獨立的個體，而這是愛他的最佳表示。